■ 海南日报全媒体记者 王黎刚

9月17日是世界 骑行日。今年世界骑 行日,恰逢中秋佳节。

在今年8月底举办的2024第15届环海南岛国际公路自行车赛(以下简称环岛的海口骑友王泽浩认识了不少来自省外的新朋友。"大家约定,中秋假期再来海南骑行。" 王泽浩说,没想到,台风"摩羯"打乱了节奏,骑行计划只得搁置。

如今台风影响逐 渐消退,王泽浩微信中 的十几个骑友群也由 沉寂转为活跃。"一些 岛外骑友这几天打算 '空降'五指山和三 亚。"王泽浩说,海南舒 适的骑行环境和运动 氛围,一年四季都在吸 引众多骑行爱好者。

2006年至今,经 过18年沉淀,海南已 举办十五届环岛赛。 赛道上,职业车手你追 我赶,角逐冠军奖杯。 赛道外,一系列"溢出" 效应显现:岛内群众骑 起来,岛外游客骑进 来,赛事景区串起来, 骑游产品卖起来…… 高端赛事与全民健身 彼此借力,办赛热度转 化为产业热度,环岛赛 正助力海南实现"体 育+旅游"业态同步发 展。



扫一扫看视频 《黄金赛道》



十五届环岛赛 让世界看到海南

执行总监:刘乐蒙 视频编导:李国栋 视频文案:刘乐蒙 视频剪辑:陈菲 视频包装:兰磊 素材来源: 海南省广播电视总台 2006年11月,海南举办了首届环岛赛。"参加首届比赛的高水平车队不算多,但影响力都很大。也正是因为首届环岛赛的成功举办,让海南萌生了创办环岛大帆船赛和高尔夫球海南公开赛的想法,并逐渐形成了自己的'三大赛'。"时任省赛事中心主任的吕建海坦言,举办首届环岛赛时,海南几乎没有举办大型国际比赛的经验,"有些手忙脚乱"。

为了能更好地举办环岛自行车 赛,2013年7月,我省成立海南环岛国 际公路自行车赛有限公司,专门负责 运营环岛赛。

海南环岛国际公路自行车赛有限公司总经理陈晓华说,从第一届到第十五届,环岛赛竞技水平和参赛车队的级别越来越高,总奖金也从第一届的10万美元提升到15万美元、20万美元,直到今年的30多万美元。

2013年,环岛赛"迈上一个大台阶",开始采取"政府培育、机构常设、专业策划、市场运作"的专业办赛模式,并于2019年成功晋级为UCI2.Pro(国际自行车联盟职业系列赛),成为亚洲水平最高、影响力最大的顶级公路自行车赛之一。

陈晓华介绍,每届比赛前,国内外都会有50多支车队报名,他们会从中精选职业队、洲际队和国家队3个级别的车队,目的是让环岛赛每个赛段都能竞争激烈,充满悬念。

比赛线路设计十分关键,因为这 关系到比赛的精彩程度。以2024年 的比赛线路为例,线路在设计过程中 秉承"难易相间、张弛有度"的原则,充 分结合环岛旅游公路、热带雨林国家 公园及途径市县的特色景点,分为平 路赛段、丘陵赛段、山地赛段,确保各 个赛段各有特点,各赛段起终点也会 尽量保持零转场设置。"只有精心设计 比赛路线,才能展现海南全域之美。" 陈晓华说。

环岛赛举办了十五届,有不少外 国车手是比赛"常客",其中不乏世界 顶尖车手。

四届环法兰西自行车大赛冠军得主克里斯·弗鲁姆代表以色列博泰车队参加了2023年环岛赛。在比赛中,他在感受海南美丽的热带岛屿风情的同时,为海南的"粉丝"和观众们献上一场精彩的骑行竞技表演。

克里斯·弗鲁姆说:"海南环岛赛与我在欧洲参加过的其他赛事截然不同,海南如此美丽,很惊喜这里拥有高质量的道路,最重要的是,海南环岛赛的举办将影响年轻一代的骑手,让他们渴望并梦想参加这样的活动。"

事实也确实如此。2023年环岛 赛上,首次出现海南专业自行车队的 "番号"——海南五指山1867洲际队。

"车队的成立和环岛赛的举办密不可分,这两年我们在国内比赛中也取得了不错的成绩。"该车队经理罗统宇介绍,前不久,该车队一队员在2024年全国自行车锦标赛中夺得冠军,这也是我省成年自行车队获得的

第一枚全国锦标赛金牌。 罗统宇介绍,五指山段"皇后赛 段"(阿陀岭224国道)是每年环岛赛 的"吸睛之战",五指山的气候和地形 非常适合职业自行车队训练。在多方 支持下,2022年4月,车队开始筹备组 建,并于2023年1月拿到国际自行车 联盟颁发的洲际队牌照。

"随着环岛赛影响力的日益扩大,依托海南省旅文厅和五指山市政府的政策支持,我们正在探索'省队市办'和'省队俱乐部办'的高水平俱乐部/运动队运营模式。"罗统宇说。



游客在环岛旅游公路琼海博鳌段骑行观光。特约记者 蒙钟德 摄

式。"严春江说。

自行车品牌进驻海南。现在,光海

口就有十几家国内外自行车品牌在

售。"相比其他运动,骑行的产品链

会更长,有整车、零配件、装备、附件

及各类配套,也可以和旅游、吃喝玩

乐结合,成为一种流行的生活方

由于环岛骑行需要时间成本,

环岛赛促进我省赛事活动与旅游深度融合,如今已初步形成"岛内群众骑起来,岛外游客骑进来,赛事景区串起来,骑游产品卖起来"的崭

赛事景区串起来,骑游产品卖起来

2002年7月7日,海口市自行车运动协会和天涯骑驴俱乐部在解放东路捷安特自行车店挂牌成立,这是海南最早成立的自行车"组织"。"同年,协会中的10名骑手用6天时间完成了环岛骑行的壮举,这对海南自行车运动具有特殊意义。"时任该协会负责人的严春江说,借助这一契机,"环岛骑行"也被作为旅行时尚首次推向全国和全世界,并逐渐在国内骑友中牢牢占据一席之地。

南

旅

燃

情

什点

从2010年开始,全国山地自行车冠军赛连续5年在屯昌举行。省旅文厅相关负责人表示,环岛赛当时举办了5届,国内各省顶尖专业山地自行车选手抵琼参赛,借助冠军赛的影响力,屯昌还举办了"车迷节"。如今,山地自行车赛已成为屯昌的一张名片。

2016年,益骑中国·海口车友嘉年华活动吸引了国内100多家俱乐部2000多名骑友来琼骑行。"当时近2000名自行车运动爱好者从海口骑楼老街出发,组委会为车友们精心设计了200公里、125公里、75公里3条线路,充分展现了美丽乡村特色风光、火山口奇特景观以及滨海城市风情。"严春江说。

2016年11月,"斯柯达杯"捷安特&禧玛诺自行车联赛全国总决赛移师海口,国内600多名高水平业余骑友参加。同月,国内知名骑行活动——磨坊200公里骑行活动来到海南,吸引了国内外8000多人参加,在海南掀起一股骑行热。

加,在海南抓起一股骑行热。 在本届环岛赛上,业余组的比赛暨海南省自行车公开赛同样"火 出圈"。省内外2000多人次报名,来自贵州、广东、山东、新疆、湖北等地的骑友抵琼参赛。

哈图是海南资深骑友,在他眼中,十五届环岛赛搅热了海南骑行市场,吸引了越来越多人加入"骑行大军"

"目前海南常年骑行的有5万多人,多个市县成立了自行车协会,拥有二十多家民间骑行俱乐部。比如美利达、UCC、四季单车、海甸岛骑兵营、801等俱乐部,都会定期举行一些挑战赛和较长距离的骑行活动。"哈图介绍。

从销售端亦能看出变化。严春 江表示,十几年前,只有捷安特一家 海南岛是"骑行胜地",环岛赛已然带火了骑行产业的发展。如何进一步挖掘海南骑行产业的潜力?

何

进

挖掘厚氛围

提升

挑

战

性

和

方

海南省旅游协会骑行旅游分会秘书长徐伟对此支招:"海南应该举办骑行文化节活动、建立自行车城市驿站和骑行博物馆、发展骑行城市旅游、创新骑游产品、推动建设一批骑行旅游的重大项目和骑行旅游产业综合体。"

徐伟表示,不仅如此,还可以在城市绿道和地标建筑附近建设自行车主题的城市驿站等特色经营主体,如"自行车+咖啡""自行车+餐厅""自行车+酒吧"等,营造浓郁的都市骑行文化氛围,鼓励社会经营主体投资建设骑行主题博物馆、文化馆等场所。

除了产业升级,环岛赛未来能否在难度上"提升"发力?

本届环岛赛上,细心的观众 会发现,环岛赛的终点冲刺绝大 多数为集体冲刺,车手们"拉不 开"名次。"大团冲刺"看上去刺 激,其实并不利于高水平骑手发 挥。

这与环岛赛的赛段有关,环岛赛的赛段大都为平路赛段,而环法兰西自行车大赛、环意大利自行车赛、环西班牙自行车赛世界三大自行车赛都以爬山难度大著称,爬山路段拉开距离很大,冠军的归属也往往通过爬山赛段见分路。

在中国自行车协会相关负责人看来,环岛赛也有自己的爬山赛段——阿陀岭"皇后赛段",虽然该段爬坡难度较大,但难度相比环法赛的阿尔卑斯山和比利牛斯山赛段仍然较低,不足以给国内外高水平骑手带来高难度的挑战。应当给每一个赛段都设置一个"皇后赛段",让来自世界各地的车手一展拳脚,进一步提升环岛赛的挑战性和观赏性。

此外,也有业内人士提议, 环岛赛可以参照环法赛"环 出"法国的模式,在相邻的广东、广西等地设置高难度赛 段,进一步提升环岛赛的岛外 影响力。

(本报海口9月22日讯)





<u> 1</u>

届

化

环和